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Вступ

Актуальне мистецтво підтримки сприятливо-
го ольфакторного іміджу полягає в підборі певних 
комбінацій запахів, засобами яких можна спрямо-
вувати поведінку людини, взаємодіяти з її станом 
і навіть провокувати на конкретні дії. У професій-
ній парфумерії набір таких комбінацій називають 
парфумерним гардеробом. Роль ольфакторних 
(лат. — olfactorius — стосується запаху, окремий 

напрям вивчення впливу ароматів на поведінку 
людини — ольфакторика) компонентів експресив-
ної поведінки особистості була виявлена в дослі-
дженнях, що проводилися в галузі культурології, 
антропології, соціології, психології (Костюченко, 
2022, 2023). Система запахів, що є безумовним 
невербальним індикатором індивіда, може слу-
жити додатковою характеристикою його склад-
ного образу. «Культура запахів» здавна відома 
як специфічний засіб соціальної стратифікації, 
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Анотація. Мета статті полягає в теоретичному й емпіричному обґрунтуванні симбіотичного 
та синестезійного потенціалу композиційних складників, зокрема форми, кольору й аромату, 
в парфумерному дизайні. Джерельну базу становлять дизайн-проєкти флаконів для парфумів відомих 
світових брендів. Результати дослідження. Обґрунтовано роль і місце дизайну флаконів парфумів 
в інноваційному адаптуванні до динамічних тенденцій парфумерної галузі, значення якого виходить за 
межі чистої естетики, слугуючи потужним інструментом для передачі цінностей бренду, унікальності 
та витонченості аромату, впливу на вибір і прихильність споживачів, окреслення суспільних тенденцій. 
Визначено передумови та чинники впливу на розвиток парфумерного дизайну; основні етапи створення 
унікального дизайн-продукту (флакона для парфумів), що втілює суть бренду, посилює загальний 
сенсорний досвід, справляючи незабутнє враження на споживачів і зміцнюючи ідентичність бренду 
в конкурентному світі парфумерії. Наукова новизна полягає в упорядкуванні та систематизації прикладів 
оригінального за художньо-композиційним рішенням парфумерного дизайну відомих світових брендів. 
На основі комплексного підходу проведено ретроспективний структурно-семантичний аналіз візуальних 
засобів і стилістичних тенденцій у дизайні парфумерних брендів Thierry Mugler і Map of the Heart на 
різних етапах їх розвитку; визначено особливості прояву синергії й синестезії візуальних й ольфакторних 
складників як естетичних показників якості дизайну досліджуваних парфумів в естетично значущому 
змісті (художня виразність) і цілісності композиційно-пластичного рішення. Висновки. Виявлено 
особливості художньої образності відомих брендових парфумів Thierry Mugler й Map of the Heart на 
різних етапах розвитку, а саме: художня естетизація, декоративність, вишуканість, оригінальність, 
різноманітність колірної гами, форми й оптимального композиційного рішення.
Ключові слова: парфумерний дизайн; парфуми; синестезія; ольфакторний; аромати; художньо-
композиційні прийоми
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джерело міжособистісних контактів, характерис-
тика функціонально-ролевих відносин індивідів, 
спосіб ідентифікації, встановлення тотожності, 
приналежності до певної мікро- або макрогрупи. 
Суспільство регулює інтенсивність і побутове 
сприйняття запахів, що складається з взаємодії 
вроджених і культурно надбаних звичок. Нині 
соціальне становище політичних лідерів, коро-
лівських осіб, духовенства, зірок естради та кіно, 
відомих діячів телебачення визначається аромат-
ними композиціями, які є бажаними в системі 
людського сприйняття запахів і закодованих у них 
смислів. Так, улюбленим ароматом президента 
США Дональда Трампа є парфуми власного ви-
робництва Success by Trump (2011), які уособлю-
ють дух влади (Іщенко, 2021). 

Аналіз попередніх досліджень. Об’єктом осо-
бливої уваги стає ольфакція (аналіз мови запахів, 
їх інтерпретація, використання як повідомлення 
в процесі комунікативного акту) завдяки теоре-
тичним дослідженням відомих зарубіжних учених 
(Д. Спербер, Е. Синотта, Р. Фінеган, М. Шлейдт, 
Х. Риндисбахер, Р. Трембле, К. Классен, М. Дет’єн, 
Д. Хоувз, А. Корбен, Ю. Риммель, П. Девіс та ін.), 
в одорології (наука про природу, механізми нюху, 
виявлення, розпізнавання, осмислення й аналіз 
запахів) найбільш значущими є напрацювання 
в культурологічній, антропологічній, соціально- 
психологічній, лінгвістичній сферах (М. Дука, 
Н. Макарчук, А. Слащук, О. Трофим’юк, С. Бог-
дана, О. Щербак, Г. Демиденко). Багато вчених 
досліджували вказану тему, базуючись на загаль-
них принципах психології сприймання, зокрема 
нюхового (Shanahan et al., 2021; Іщенко, 2021; 
Костюченко, 2022, 2023), ролі синестезії у взаємо-
дії нюхових і візуальних відчуттів (Grossenbacher 
& Lovelace, 2001; Ramachandran & Hubbard, 
2001; Barnett & Newell, 2008; Chiou et al., 2013; 
Cytowic, 2018; Riccò, 2023), історико-культурних 
особливостей формування парфумерного мис-
тецтва (Feydeau, 2019; Howard et al., 2009; Turin 
& Sanchez, 2009; Gauthier, 2011; Guérer, 2017; 
Ostrom, 2016; Delacourte, n.d.; Grasse et al., 2022; 
Ghozland & Fernandez, 2011). Зазначимо, що, харак-
теризуючи складники дизайну парфумів, ми орі-
єнтувалися на сучасні наукові розвідки (Ганоцька, 
2007; Богуславець & Чеботарьова, 2014; Григорян 
та ін., 2021; Костюченко, 2022; Авдєєва & Порхун, 
2022; Мєрєнков & Костюк, 2024; Жуньчжі & Га-
ноцька, 2024), а також публікації інтернет-джерел: 
FRAGRANTICA (https://www.fragrantica.ua/), MAP 
OF THE HEART (https://mapoftheheart.com/en-eu), 
THE PERFUME SOCIETY (https://perfumesociety.
org/). Попри значну кількість науково-популярних 
досліджень особливостей парфумерного дизайну 

та його ролі в економічному, мистецькому, архі-
тектурному, психологічному аспекті, залишають-
ся напрями цієї проблематики, пов’язані з новими 
аспектами його розвитку, викликаними потребами 
сучасного ринку парфумерних товарів, сферою 
широкого застосування дизайну у формуванні 
споживчої потреби. 

Мета статті — теоретично й емпірично обґрун- 
тувати симбіотичний і синестезійний потенціал 
художньо-композиційних складників, зокрема фор-
ми, кольору й аромату, в парфумерному дизайні. 

Результати дослідження

Розробка візуального образу парфумів, який 
має випромінювати життєву силу й інтенсивність, 
з насиченим ароматом, який поступово розкри-
вається, зберігаючи безперервність і дифузію, 
триваючи довго, залишаючись стабільним і ство-
рюючи стійку нюхову атмосферу, є складним 
процесом творчості та функціональності (Костю-
ченко, 2023). Оформлення й дизайн (друк і нане-
сення логотипів, форма і розмір, колір, декоратив-
ні елементи, прозорі «вікна») упаковки й флакона 
виступають як продовження аромату, надсилаючи 
своєрідне візуальне повідомлення споживачеві 
про парфуми, їх унікальність та індивідуальність, 
що залишають незабутнє враження. Парфуми по-
винні мати виразний дизайн флакона й упаковку, 
утворюючи цілісну одиницю й випромінюючи 
розкіш та елегантність. Запах у повітрі немож-
ливо вловити через упаковку, однак синергія всіх 
компонентів аромадизайну сприятиме ольфак-
торній активізації в атмосфері. Форма, кольори, 
структура, текст і дизайн додаткових зображень 
парфумерної упаковки можуть впливати на нюхо-
ві відчуття глядача й створювати враження, ніби 
він може розпізнати аромат парфумів у повітрі 
(Костюченко & Михайлова, 2022). Відомі чотири 
стилі парфумерного дизайну: простий, ідіосин-
кратичний, стиль колористики та перебільшений 
стиль, що стали основними принципами дизай-
ну упаковки для парфумів, а саме: відображають 
«темперамент парфумів», характеристику бренду, 
його унікальність і винятковість, здатність до за-
лучення споживачів. 

Слід враховувати чинники, що впливають на 
дизайн флаконів для парфумів: 1) аромат, який 
є критичним чинником (дизайн повинен візуально 
відображати запах, текстуру та настрій аромату); 
2) цільова аудиторія (смаки та вподобання тих, 
кому продається аромат, а саме таких елементів, 
як колір, форма, розмір й естетика); 3) ідентич-
ність бренду (підтримка незмінного стилю брен-
ду через дизайн флакона покращує впізнаваність 
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і посилює сприйняття бренду; 4) культурний 
вплив (суспільні тенденції та культурні впливи, 
зокрема символізм, екологічність, індивідуалізм 
чи спільна спадщина); 5) практичність (функ-
ціональні чинники, такі як захист від розливу, 
зчеплення та довговічність); 6) матеріали (скло, 
пластик або кришталь); 7) тенденції (навколо мі-
німалізму, екологічної свідомості, персоналізації 
тощо зумовлюють розвиток інноваційних проце-
сів); 8) звернення до полиці (покращує видимість 
на переповнених полицях, посилює конкуренто-
спроможність дизайн-продукту) ("Дизайн флако-
на духів", 2023).

Маючи значну кількість вибору, споживачі, 
як правило, тяжіють до парфумів у флаконах, які 
приваблюють їх естетично. Більше, ніж просто 
контейнери, ці флакони стають витворами мис-
тецтва, скарбами для демонстрації на туалетних 
столиках. Дійсно, унікальний дизайн флакона 
парфумів може підкреслити аромат, залучивши 
потенційних покупців. Дизайн флакона парфумів 
також створює миттєве візуальне враження про 
те, яким може бути аромат. Наприклад, мінімаліс-
тичний і чистий флакон може передбачати легкий, 
сучасний аромат, тоді як щедро прикрашений, роз-
кішний флакон може означати важкий, класичний 
аромат. Ця здатність перекладати запах на візу-
альну мову робить дизайн пляшки критично важ-
ливим для встановлення очікувань споживачів. 
Врешті, ставлення споживачів до бренду — хай то 
буде знайомство чи привабливість — також знач-
но впливає на сприйняття ароматів. 

Синергія виникає тоді, коли сукупна ефек-
тивність двох чи більше компонентів перевищує 
суму окремих ефектів. Один активний складник 
(зокрема аромат) може відігравати головну роль 
у дизайн-продукті, проте справжнє задоволення 
дизайнера, виробника, маркетолога, реалізатора 
й споживача досягається завдяки майстерності 
й мистецтву поєднання різних компонентів ди-
зайну — форми, кольору, аромату. Дотримання 
гармонійної композиції й балансу посилює їхній 
вплив, створюючи більш потужний і привабливий 
продукт. Успішність аромапроєкту обумовлена 
обов’язковим врахуванням усіх його компонентів; 
зокрема, фірмовий аромат і все, що він втілює: ін-
гредієнти, бренд, цільову аудиторію, відображено 
в дизайні упаковки й флакона.

Обов’язковими етапами проєктування (ди-
зайн-мислення парфумів є: аналіз актуальних 
запитів цільової аудиторії, натхнення та концеп-
туалізація, співпраця з парфумерами та стейкхол-
дерами бренду, створення прототипів та ітерації, 
вибір матеріалів і технології виробництва, брен-
дування та персоналізація, контроль якості та 

тестування (Костюченко, 2024). Розглянемо роль 
кожного з цих етапів:

 – етап «натхнення та концептуалізація» 
пов’язаний з самим ароматом (його суть, ноти, 
настрій та емоції, які він викликає), етикою й ай-
дентикою бренду, гарантуючи, що флакон стане 
органічним продовженням загальної естетики 
бренду. Отримавши натхнення, команда дизайне-
рів переходить до етапу концептуалізації (Костю-
ченко, 2017) з його інструментами — ескізами, 
мудбордами та мозковими штурмами, метою яких 
є перетворення абстрактних ідей на реальні кон-
цепції, що керують процесом проєктування, коли 
досліджуються такі елементи, як форма, матеріа-
ли та візуальні мотиви, що створюють основу для 
подальших кроків;

 – «співпраця з парфумерами та зацікавле-
ними сторонами бренду» відбувається задля ро-
зуміння нюхової подорожі аромату й включення 
цих сенсорних елементів у дизайн флакона, що 
сприятиме створенню гармонійного взаємозв'язку 
між візуальним та нюховим складниками продук-
ту, стане гарантією того, що дизайн відповідати-
ме загальній стратегії бренду, цільовому ринку 
та маркетинговим цілям, а кастомний флакон для 
парфумів не лише інкапсулює аромат, але й буде 
резонувати з наративом бренду; 

 – на етапі «створення фізичних прототипів» 
дизайнери оцінюють практичні аспекти флакона, 
такі як ергономіка, функціональність і практич-
ність, що має вирішальне значення для вдоско-
налення дизайну та розв'язання потенційних про-
блем перед запуском у масове виробництво;

 – етап «вибір правильних матеріалів» має ви-
рішальне значення у створенні кастомного флако-
на для парфумів, який не тільки виглядає вишука-
но, але й доповнює аромат. Баланс між естетикою 
та практичністю є головним для створення флако-
на, який буде і візуально приголомшливим, і ко-
мерційно життєздатним;

 – на етапі «брендування та персоналізації» 
слід враховувати, що флакон для парфумів на за-
мовлення є потужним інструментом брендингу 
(додавання логотипа бренду, фірмових кольорів 
чи унікальних візуальних елементів, індивідуаль-
не пакування, етикетка та навіть гравіювання), 
що гарантує миттєву впізнаваність парфумів, під-
креслюючи ідентичність бренду, додаючи ексклю-
зивності та розкоші до загального користувацько-
го досвіду;

 – для забезпечення найвищих стандартів яко-
сті проводиться ретельне тестування, оцінювання 
міцності, функціональності та сумісності флакона 
з ароматом, а також здатності флакона й упаковки 
витримувати перепади температури, вплив світла 
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та потенційні реакції з парфумами, щоб гаранту-
вати відповідність естетичним очікуванням, пе-
ревершення галузевих стандартів за якістю й екс-
плуатаційними характеристиками.

Останніми роками спостерігається помітний 
зсув у бік кастомізації (від англ. customise — на-
лаштовувати; процес адаптації та налаштування 
продукту під окрему аудиторію, об’єднану пев-
ними особливостями): дизайнери та бренди вико-
ристовують інноваційні тенденції, щоб покращити 
чуттєвий досвід своїх клієнтів (The art of perfume 
bottle design, 2025; "Дизайн флакона духів", 2023).

Еволюція дизайну парфумерних флаконів 
віддзеркалює різноманітну історію ароматів, які 
вони інкапсулюють. Ще за часів стародавніх ци-
вілізацій флакони для парфумів часто прикрашали 
складними деталями, що символізували багатство 
та розкіш. Мистецтво парфумерії досягло нових 
висот в епоху Відродження, коли техніка видуван-
ня скла дозволила створювати більш витончені та 
мистецькі дизайни. Дизайнери торгового Дому 
Lalique та Дому кришталю Baccarat здійснили 
революцію в цій галузі, створивши вічні шедев-
ри, що поєднують форму й функцію (Надобен-
ко, 2011).

Вибір нами таких відомих світових брендів 
парфумерного мистецтва, як Thierry Mugler (Тьєрі 
Мюглер (Thierry Mugler), Франція, 1982) і брен-
ду Map of the Heart (Сара Блер і Джефрі Дарлінг 
(Sarah Blair & Geoffrey Darling), Австралія, 2014), 
обумовлений такими чинниками, як 1) акцент на 
екологічності (досліджують екологічно чисті ма-
теріали, скляні флакони повертаються завдяки 
можливості їхнього перероблювання, є багатора-
зовими у використанні) пакування та парфумер-
них флаконів, що легко узгоджується з екосвідо-
мими цінностями, які поділяють сучасні вибагливі 
споживачі; 2) інноваційні методи дизайну; 3) ко-
лаборація між відомими художниками, дизайнера-
ми та парфумерними брендами, що додає ринку 
парфумів унікального колориту, не лише посилю-
ючи естетичну привабливість парфумів, а й об’єд-
нуючи два різні види мистецтва в гармонійне по-
єднання; 4) узагальнювальна композиційна форма 
дизайн-продукту (упаковані парфуми) — геоме-
трична форма, яка утворює структуру композиції; 
домінування таких композиційних прийомів, як 
асиметрія, що виражає невпорядкованість, неза-
вершеність і є за своєю суттю «індивідуальна», 
тоді як в основі симетрії закладена певна типо-
логічна спільність; прийом динаміки й статики, 
що ґрунтується не тільки на вимірних величинах 
форми, а й на співвідношеннях інших властивос-
тей (ажурності, тону, кольору, фактури тощо); 
своєрідність ознак форми, що виділяють цю про-

дукцію серед аналогів (оригінальність); стійкі оз-
наки форми, що характеризують спільність засобів 
і прийомів художньої виразності, що дозволяють 
віднести продукцію до певного стильового напря-
му (стильова визначеність), що склалася в культу-
рі; використання образного вирішення композиції, 
що створене за принципом простої подоби (схоже 
на зірку, яблуко, серце у нашому випадку), має 
зрозумілу форму, що легко читається, приємна ві-
зуально й тактильно; насичений виразний колорит 
(Артемьєва, 2023). 

Продовжуючи обґрунтовувати предмет на-
шого дослідження, зосередимо увагу на синерге-
тичних особливостях художньо-композиційних 
складників у дизайні парфумів від модних домів 
Thierry Mugler і бренду Map of the Heart, що обу-
мовлені синестезією (продукування сенсорної ре-
акції одного з органів чуттів, що стимулює інший 
орган чуттів). Так, якщо парфумерну композицію 
з домінуванням ноти грейпфрута пофарбувати 
у фіолетовий, багато хто відчує терпкі відтінки 
базиліка, у блідо-рожевий — з’явиться «присмак» 
шампанського. Аромат із червоною смородиною, 
змусить згадати про троянди. Застосування сине-
стезійного підходу до дизайну означає врахування 
сукупності та єдності відчуттів, якими наділена 
кожна людина (Riccò, 2023).

Слід зазначити, що в основу угруповання ес-
тетичних показників якості дизайну досліджува-
них парфумів покладено принцип відповідності 
форми виробу різним аспектам змісту: естетично 
значущий зміст (художня виразність), взаємозв’я-
зок форми й змісту (раціональна організація фор-
ми), форма і її організація (цілісність композиції) 
(Іванова та ін., 2018). 

Комплексними показниками виступають: 
 – художня виразність (образна виразність, яка 

характеризує розкриття у формі зображення твор-
чого задуму дизайнера основної художньої ідеї; 
оригінальність, яка характеризує такі унікальні 
риси індивідуальності художнього рішення, які, 
з одного боку, і є відтворенням форм уже відомих 
зразків, а з іншого — не знижують споживчого 
рівня виробу в цілому; стильова визначеність, від-
повідність моді, декоративна виразність); 

 – цілісність композиційно-пластичного рі-
шення (гармонійність об’ємно-просторової 
структури, тектонічність, пластичність, колірно- 
фактурне рішення, супідрядність (впорядкова-
ність) графічних та образотворчих елементів за-
гальному композиційному вирішенню), 

 – досконалість виробничого виконання 
(якість поверхні, чистота контурів).

У дизайні флаконів найвідомішими формами 
є: круглі, овальні, пласкі, яблукоподібні, у формі 



176

ДИЗАЙН
ISSN 2410-1176 (Print)

ISSN 2616-4183 (Online)
Вісник Київського національного університету культури і мистецтв. 
Серія: Мистецтвознавство. Вип. 52 

квітки, черепа, Ейфелевої вежі, єдинорога, зірки, 
серця тощо. У нашому дослідженні ми обрали дві 
останні (Exploring the Top 10, n.d.). 

Найоригінальнішими є флакони для парфу-
мів у формі зірки як синоніма чарівності та магії, 
створені Тьєрі Мюглером (1948–2022), французь-
ким модельєром і фотографом, творцем модно-
го будинку свого імені (Thierry Mugler fragrance 
projects, n.d.). У 1992 р. Тьєрі Мюглер очолив 
парфумерний підрозділ свого модного дому, ство-
рений у співпраці з концерном Clarins[en], і ви-
пустив парфуми Angel, поклавши початок в епоху 
мінімалізму цілій групі орієнтально-гурманських 
композицій на противагу прозоро-свіжим, легким 
ароматам 90-х і сексуальним 80-х рр. Ці парфуми 
незмінно входять до десятки найбільш продава-
них ароматів у світі, їх обирають Дайана Росс, 
Діта фон Тіз, Кейт Гадсон, Джері Голл, Бейон-
се, Ніколь Кідман, Кеті Перрі, Діана Росс, Рене 
Зельвегер, Неллі Фуртадо, Міла Йовович, Скар- 
летт Йоганссон.

Футурист і провокатор, найбільш «американ-
ський» з усіх французьких дизайнерів фотограф, 
художник театральних і сценічних костюмів Тьє-
рі Мюглер вирішив зробити свій перший аромат 
таким же фантастичним і феєричним, яким був 
кожен його модний показ. Angel став першим 
ароматом, де солодкість була саме їстівна, він по-
клав початок цілому сімейству так званих «гур-
манських» ароматів, до яких ми так звикли за ці 
30 років, що більше не вважаємо їх чимось нова-
торським. Інноваціями в парфумерному світі став 
блакитний колір рідини й сам флакон у формі зір-
ки, який Тьєрі Мюглер розробив разом із дизайне-
ром і скульптором Жан-Жаком Урканом, а також 
перезаповнюваність флакона (Loriot, 2019).

Одним із найуспішніших парфумерних рі-
шень відомого бренду, іконою-символом епо-
хи вважається дебютний аромат Thierry Mugler 
Angel, створений парфумерами Олів’є Креспом 
(Olivier Cresp) та Ів де Ширеном (Yves de Chirin) 
у 1992 р. (The Iconic Angel, 2024). Близько 64-х 
спроб знадобилося парфумеру Олів’є Креспу, 
щоб домогтися схвалення Тьєрі Мюглера. Клю-
чем до формули стала їхня спільна розмова, під 
час якої вони згадували улюблені солодощі ди-
тинства — скибку хліба з шоколадною пастою, 
праліне й какао. Відомі парфумерні критики Лука 
Турін і Таня Санчес (Turin & Sanchez, 2009), так 
відгукуються про цей аромат: «З усього очікува-
лося, що Angel є парфумами дитячого спрямуван-
ня навколо обожнюваної цими янголятами ноти 
шоколаду. Підставите під нього щоку в очікуванні 
ніжної ласки — й отримаєте ангельський ляпас, 
наївна ви людина, — ніколи не вірте газетним ци-

татам і вирізкам!». Майже таке саме враження про 
парфуми передала експерт Ліззі Остром (Ostrom, 
2016): «Абсолютне безумство. Парфуми обіцяють 
солодощі, але щойно ви починаєте в захопленні 
жувати їх, раптом виявляється, що в шоколадно-
му батончику є щось сумнівне. Ви випльовуєте 
шматок, але тільки для того, щоб вам захотілося 
відкусити знову. Angel — це не земна краса, а при-
сутність іншого світу, що викликає тривожність, 
про що йдеться в оригінальному слогані Мюглера: 
«Остерігайтеся «Ангелів». Хороших. Поганих» 
("Що треба знати про аромат", 2022). 

Основними характеристиками парфумів ви-
діляють такі: «з наддозою солодощів» — шоко-
ладу, карамелі, меду, ванілі, цукрової вати, бобів 
тонка й кокосів, зухвалість, безцеремонність, на-
хабність, один з найстійкіших ароматів у світі, 
з характером і «боєголовкою». Важливо відзначи-
ти, що приголомшлива аура аромату (верхні ноти: 
цукрова вата, кокос, листя чорної смородини, 
диня, жасмин, бергамот, ананас і мандарин; ноти 
серця: мед, червоні ягоди, ожина, слива, абрикос, 
персик, жасмин, мускатний горіх, тмин, орхідея, 
троянда і конвалія; ноти бази: пачулі, шоколад, 
карамель, ваніль, боби тонка, амбра, мускус і сан-
дал) перебуває в повній гармонії зі стилем оформ-
лення, що передає образ неймовірної красуні 
й приголомшливої спокусниці (Thierry Mugler,  
Couturissime, n.d.).

Яскравий приклад синестезійного підходу 
до дизайну парфумів є Angel Mugler — гучний, 
безкомпромісний, з водночас привабливим і від-
разливим шлейфом, тепла гурманіка в крижаній 
формі блакитної зірки (Рис. 1, а). Стильний і ви-
тончений флакон з ніжного блакитного скла, під-
креслений сріблястим променем кришечки, додає 
чистоти й ніжності. Ці парфуми здобули премію 
FiFi Award Hall Of Fame 2007.

Донині парфуми не втратили своєї актуаль-
ності та витонченості й дотепер завойовують 
мільйони прихильниць, що відкривають для себе 
разючу силу аромату, його красу й чарівну чуттє-
вість. З 1992 р. Thierry Mugler випустив понад со-
рок фланкерів аромату Angel. Форма й забарвлення 
флакона змінювались, композиція набувала нових 
нот. Нині в продажу на офіційному сайті марки 
доступні 10 варіантів Angel, в Україні продаються 
майже всі. Дизайнер Тьєрі Мюглер довго домагався 
від виробників ідеальної форми неправильної зір-
ки, і цей дизайн усе ще є одним із найбільш пізна-
ванних — важкий, ґрунтовний, з синьо-рожево- 
зеленим градієнтом (The iconic Angel, 2024).

Створюючи композицію парфумованої води 
для жінок Angel Refillable Star (Рис. 1, б), прем’єра 
якої відбулася в 1992 р., парфумери модного дому 
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вирішили виключити з піраміди звичні квіткові 
ноти, замінивши їх акордами східних солодощів 
і прянощів. Вони вважали, що тільки так може 
пахнути мрія успішної жінки, яка зберегла в душі 
романтику. Аромат належить до групи елітних, 
східноорієнтальних (початкові ноти композиції 
розкриваються фруктовим звучанням бергамота, 
персика, абрикоса, дині та мандарина; їм на зміну 
приходять шоколад, карамель, слива і пасифлора; 
наприкінці долучаються акорди сандалу, ванілі, 
пачулів). Аромат міститься в красивому флаконі 
блакитного скла. Така композиція уособлює не-
винність, жіночність і віру у свого чоловіка. 

Щоправда, наразі з’являються фланкери різ-
них кольорів, і це, звісно, суттєво впливає на 
сприйняття композиції. Щороку спостерігається 
поява нових лімітованих флаконів Angel — всипа-
них кристалами Сваровські, повитих найтоншим 
срібним дротом, доповнених металевими дета-
лями, сріблястим напиленням. На честь 25-річчя 
свого флагманського аромату Тьєрі Мюглер влаш-
тував на початку 2017 р. феєричну виставку флако-
нів Angel в саду Grand Musée du Parfum у Парижі. 
У світлі вогнів, люстр у вигляді парасольок та ілю-
мінації з підсвічуванням 50 флаконів-зірок були 
виставлені на огляд майже півтора місяця.

Крім того, бренд випустив версію фланкера 
Angel Eau Sucree 2015 р. від парфумерки Дороті 
Піот (Dorothee Piot) в оновленому флаконі з ме-
рехтливою блакитною глазур’ю (Рис. 1, в), а та-
кож Angel Muse 2016 р. у флаконі у вигляді мете-
орита (Рис. 1, г), але з відбитком незмінної зірки, 
творіння парфумера Квентіна Біша (Quentin Bish) 
з Givaudan. Наразі з’являються фланкери різних 
кольорів, і це, звісно, суттєво впливає на сприй-
няття композиції; зокрема, тропічний, фруктовий, 
квітковий Angel Croisiere у флаконі з переливчас-
тими відтінками рожевого, червоного й помаран-
чевого, що підкреслює й підсилює запах тропічних 
фруктів (рис. 1, д), створений парфумеркою Сідоні 
Лансесер (Sidonie Lancesseur) у 2020 р.

Фруктово-квітково-деревна парфумована вода 
(початкова нота: малина; нота серця: дамаська 
троянда; кінцева нота: акігалавуд, бензоїн) Angel 
Nova, 2020 р. (Рис. 1, е), присвячена сміливим, 
натхненним і рішучим жінкам, які втілюють свої 
мрії в життя, переживають оновлення через твор-
чість та уяву. Парфумерна композиція Angel Iced 
Star 2021 р. від Квентіна Біша у співпраці з Луїзою 
Тернер (Louise Turner) (Рис. 1, є). символізує со-
бою жіночність і ніжність, витонченість дамської 
натури та її оригінальність, дає змогу проявити ча-
рівність і загадковість.

Позачасовий аромат для жінок Angel Elixir 
(Рис. 1, ж), створений Домітіль Мішалон Бертьє 

(Domitille Michalon Bertier) і Анною Фліпо (Anne 
Flipo) у 2023 р., визначає елегантність і вишука-
ність (верхня нота: рожевий перець; середні ноти: 
жасмин, іланг-іланг, сандал і квітка апельсина; 
базові ноти: бурбонська ваніль і бурштин xtreme) 
(Pekić, 2023), деревно-квіткове гурманське харак-
терне звучання, що трансформується у квітковий 
«Чумацький Шлях», поміщений у знаковий фла-
кон, забарвлений у глибокий синій колір.

Чуттєва композиція Angel Fantasm (Рис. 1, з), 
створена у 2024 р. (початкова нота: ананас; нота 
серця: квітка тяре; кінцева нота: пачулі, ваніль 
бурбон), втілена в чорному флаконі, натхненням 
для якого став візерунок, створений креативним 
директором бренду Кейсі Кадваладером (Casey 
Cadwallader). Флакон є ідеальним утіленням вишу-
каності й сміливої елегантності аромату, а також 
жіночності й чуттєвості, яке водночас зачаровує та 
обпалює (Angel Fantasm Mugler для жінок, б.д.).

Відомими чоловічими парфумами є: 
1) туалетна вода-спрей (гумова колба) Angel 

B Men (Рис. 2, а), від парфумерів Крістін Нагель 
(Christine Nagel) і Жаком Юкліє (Jacques Huclier) 
у 2004 р. — деревна зі спеціями в центрі та фрук-
тово-пряними нотами ревеню, з амброю та сухими 
деревними нотами в основі. Флакон позначений 
червоною зірочкою. 

2) парфуми Ice*Men (Рис. 2, б) створені Жаком 
Юкліє у 2007 р., здебільшого для молодих чолові-
ків — сміливих і цілеспрямованих, які не бояться 
виходити за рамки. Деревний та льодяно-пряний 
аромат містить потужний акорд пачулі, що надає 
йому динамічного звучання та льодяної свіжості, 
бадьорий і сильний, поєднує контрастні ноти льо-
дяної кави, замороженого мускатного горіха та зі-
грівальної пачулі. Колір зірки — бірюзовий.

3) Amen Pure Havane (Рис. 2, в), випущений 
парфумером Жаком Юкліє у 2011 р. (верхні ноти: 
тютюн, мед; ноти серця: ваніль, пачулі, какао; ба-
зові ноти: амбра, стиракс), — символ мужності та 
свободи мислення, втілення образу впевненого 
в собі завойовника. якому доводиться стикатися 
з проблемами, не втрачаючи мужності, й постійно 
йти вперед, до досягнення заповітної мети. Тому 
йому так потрібна нотка солодкої чарівності, що 
допоможе розслабитися навіть у найскладнішій 
ситуації, щоб, наситившись короткочасним відпо-
чинком, знову почуватися сповненим сил та енер-
гії. Аромат з неповторним звучанням, що поєднує 
в собі солодкість меду й гіркоту тютюну, приправ-
лену акордом спецій, здатний розбудити чуттєвість 
і пристрасність, допомогти знайти нові орієнтири 
й відчути себе справжнім переможцем, для якого 
не існує перешкод. Флакон позначений золотистою 
зіркою; 
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4) A* Men Pure Wood (Рис. 2, г), 2014. Пресре-
ліз представляє парфум як неприборкану енергію 
дикої природи, що стикається з вишуканістю та 
зухвалою звабою A*Men. Композиція описується 
як східнодеревна з акцентованими кавовими акор-
дами (ноти дуба, кави, ванілі, пачулі та кипариса).
Флакон виглядає так, ніби він виструганий зі шмат-
ка дерева й прикрашений бурштиновою зіркою; 

5) A*Men Kryptomint (Рис. 2, д), створений 
у 2017 р. Жаком Юкліє (базові ноти: боб, тонка, ва-
ніль, кава, темний шоколад, пачулі; середні ноти: 
герань, верхні ноти: м’ята, шавлія) як яскравий, 
відсвіжний чоловічий східнофужерний парфум, 
нова, більш яскрава й відсвіжна інтерпретація по-
пулярних парфумів A*Men;

6) A*Men Fantasm (Рис. 2, е), випущений 
у 2024 р. парфумерами Луїзою Тернер і Жаком 
Юкліє, є східним ванільним, амбровим гурман-
ським ароматом для чоловіків (верхні ноти: ро-
жевий перець, бергамот і цитруси; середні ноти: 
чорний шоколад і шавлія; базова нота: пачулі). 
Аромат міститься в чорному флаконі, прикраше-
ному срібною зіркою, що відображає суть чолові-
чої насолоди.

Слід зауважити, що в дизайні Mugler-пар-
фумів обирались різні форми флаконів (містична, 
яка символізує камінь мудреців; зірки й серця) і ко-
льори (золотий, сріблястий, блакитний, червоний, 
чорний, темно-синій, фіолетовий).

Наступним у нашому дослідженні є флакон 
для парфумів у формі серця як увіковіченого сим-
волу любові та пристрасті. Цей романтичний ди-
зайн обрали для ароматів, що оспівують емоції та 
зв’язки, такі парфумерні бренди, як Ralph Lauren, 
Farouche NINA RICCI (1973) C`est La Vie Christian 
Lacroix (1990), Escada Margaretha Ley Escada 
(1990), Kingdom Alexander McQueen (2003), Preppy 
Princess Vera Wang (2010), Loverdose Diesel (2011), 
DKNY My NY Donna Karan (2014), Happy Spirit 
Amira d’Amour Chopard (2015), Pink Heart V6 Map 
of the Heart (2017), Aura Mugler (2017), включив-
ши їх до своїх колекцій. Форма серця резонує зі 
споживачами, які шукають парфуми, що не лише 
захопливо пахнуть, але й пробуджують емоції все-
редині. Наведемо характеристики двох брендів 
Mugler і Map of the Heart. 

Четвертий флагманський аромат Aura Mugler 
(Рис. 3, а) — східний (верхні ноти: лист ревеню 

                              є                                                            ж                                                         з

Рис. 1. Дизайн упаковки й флаконів у формі зірки для туалетної води Thierry Mugler. 
Жіночі: Angel, 1992 (а); Angel Refillable Star, 1992 (б); Angel Eau Sucree, 2015 (в); Angel Muse, 2017 (г); Angel 

Croisiere, 2020 (д); Angel Nova, 2020 (е); Angel Iced Star, 2021 (є), Angel Elixir, 2023 (ж); Angel Fantasm, 2024 (з)
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                             г                                                             д                                                            е
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і бергамот; середні ноти: зелені, квітка апельси-
на, іланг-іланг і груша; базові ноти: бурбонська 
ваніль, деревні ноти, бурштинове дерево, сандал 
і кумарин), створений Дафною Бюже (Daphné 
Bugey), Амандіною Клер-Марі (Amandine Clerc-
Marie), Крістофом Рейно (Christophe Raynaud), 
Марі Саламань (Marie Salamagne) та Олів’є Крес-
пом у 2017 р. у флаконі у формі смарагдового 
серця для жінок, закоханих у життя, вільних від 
забобонів і догм, готових розкрити свої бажання 
й пізнати себе, які перебувають у пошуку своєї ав-
тентичності й унікальності.

Map of the Heart — австралійський бренд, за-
снований у 2014 р. Сарою Блер і Джефрі Дарлін-
гом. У результаті такої колаборації двох творчих 
особистостей народилася колекція унікальних 
ароматів, присвячених тій багатій гамі почуттів, 
переживаючи які кожна людина відчуває себе 
живою, справжньою, здатною відчувати силь-
ні емоції — від всеосяжної радості до глибоко-
го смутку. Талановитий парфумер, Жак Юкліє, 
який здебільшого створював аромати Mugler, 
майстерно втілив концепцію: кожне серце має 
свою відмінну поетику, де гармонійно поєдну-
ються ноти східних прянощів і весняних квітів, 
акценти цитрусових плавно перетікають у спеції, 
змішуються з ними, створюючи химерні коктей-
лі. Композицію кожного продукту майстер вибу-
дував на основі австралійського сандалу, дерев-
ні акорди якого зливаються з іншими запахами, 
задають ритм парфумів, немов оживляють його, 
змушують пульсувати. Унікальні поєднання нот 

символізують складний світ емоцій, у якому пере-
плітаються веселощі, смуток, співчуття, ніжність 
і байдужість. 

Відправною точкою в історії аромату, покли-
каної втілити його характер, став колір — кожній 
нюховій темі відповідає флакон певного відтінку. 
Наприклад, Black Heart представлений темними но-
тами обвугленого дерева й чорного перцю, а Purple 
Heart розкривається наснажливим шлейфом виш-
ні, фіалки (Map of the Heart, n.d.; Nightingale, n.d.). 
Розглянемо символічні, семантичні, ольфакторні 
й композиційні складники кожного парфумерного 
продукту.

«Нестримна безтурботність, радість і широкий 
відкритий ландшафт» в ароматі Clear Heart V.1., 
2014 р. (Рис. 3, б) (чисте серце — невинність, австра-
лійське літо: серфінг, плавання, спекотні дні, прохо-
лодний вітер і сіль), який чистий за назвою та при-
родою, що повторює бентежну поїздку по життю на 
повній швидкості; пірнаючи у воду з диким азартом, 
ми отримуємо наснажливу зелену свіжість, зволо-
жену солоним морем, бадьору фруктовість чорної 
смородини, підкріплену туніським неролі, чистоту 
півонії, насухо витертої замшею, як орріс (верхні 
ноти: зелене листя, чорна смородина і цитруси; ноти 
серця: водяні ноти, півонія, неролі й ірис; ноти бази: 
мускус, сандал, екстракт білого кедра й олібанум). 

Red Heart V.3 (Рис. 3, в), 2014 р. (червоне серце 
пристрасті та спокуси, зріла чуттєвість, вибуховість, 
спокусливість, захоплення) квітковий і фруктовий 
аромат (верхні ноти: червоне яблуко, рожевий пе-
рець і бергамот; ноти серця: гуава, тубероза, кориця 

                   г                                                              д                                                                     е
Рис. 2. Дизайн упаковки й флаконів у формі зірки для туалетної води Thierry Mugler. 

Чоловічі: Angel B Men, 2004 (а); Ice*Men, 2007 (б); Amen Pure Havane, 2011 (в);  
A*Men Pure Wood Mugler, 2014 (г); A*Men Kryptomint, 2017 (д); A*Men Fantasm, 2024 (е)

                        а                                                              б                                                                    в                       
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й олібанум; ноти бази: мускус, пачулі, сандал і ва-
ніль) для жінок. Червоний насичений, з переливами, 
колір аромату однозначно вказує на зворушливі по-
чуття. Розквіт кохання в різних проявах переливчас-
тими гранями стикується й нашаровується безліччю 
відтінків з різними нюансами, щоб скластися в одну 
прекрасну мелодію. 

Black Heart V.2 (Рис. 3, г), 2014 р. (димне серце, 
димний, небезпечний, поєднання протилежностей, 
глибока таємниця), деревний і пряний аромат (верх-
ні ноти: евкаліпт, апельсин і бергамот; ноти серця: 
чорний перець, кардамон і кориця; ноти бази: дерев-
ні ноти, ладан і сандал). Аромат презентується як 
сюрреалістична подорож в просторі, де фантазія та 
реальність сходяться на темному боці романтики і 
відбувається протиставлення темряви та світла. 

Gold Heart V.4 (Рис. 3, д), 2015 р. (золоте серце 
умиротворення, дорогоцінне, стародавнє, екзотич-
не; теплий вітерець, який огортає, щоб захистити 
й заспокоїти) — м’який, теплий, ласкавий та за-
тишний фужерно-пряний унісекс парфум з тонки-
ми гурманськими акцентами (верхні ноти: перець і 
кардамон; ноти серця: молоко і шафран; базова нота 
деревні ноти). 

Purple Heart V.5 (Рис. 3, е), 2016 р. (пурпурове 
серце самовідданої звитяги, відважності, інстинк-
тивності, тріумфальності; перевертає ольфакторну 
піраміду, відкриваючись темнішим, а потім світлі-
шим) — це парфуми для жінок квіткової, фруктової, 
гурманської групи ароматів (верхні ноти: слива і че-
решня; ноти серця: лакриця, фіалка і троянда; ноти 
бази: чорнило, деревні ноти, боби тонка, австралій-
ський сандал, ваніль і амбра). 

Pink Heart V.6 (Рис. 3, є), 2017 р. (рожеве серце 
екстазу для подорожі, що заворожує) — яскравий 
і гіпнотичний квітковий аромат для жінок та чоло- 
віків (верхні ноти: шисо, неролі й базилік; ноти сер-
ця: нарцис, дрок, жасмин та ірис; ноти бази: тютюн, 
сумах, лабданум і сандал).

White Heart V.7 (Рис. 3, ж), 2018 р. (біле серце 
прохолодно запрошує в безкрайній пейзаж кохання) 
— це парфуми для жінок і чоловіків, належать до 
групи східних і деревних ароматів (верхні ноти: кар-
дамон, лаванда й альдегіди; ноти серця: слива, ла-
дан, лабданум і гарденія; ноти бази: дерево агар (уд), 
копайський бальзам, сандал, нагармота і ветивер). 

Abundance V.8 (Рис. 3, з), 2023 р. як пісня любові 
до Австралії з її глибоким шахтарським життям — 
це парфум для жінок і чоловіків, належить до групи 
деревних і пряних ароматів (верхні ноти: гіркий апе-
льсин, ладан і рожевий перець; нота серця: австра-
лійська різдвяна ялинка (брахихітон); ноти бази: ав-
стралійський сандал, білий сандал, дерево акігала і 
бензоїн).

Отже, кожні парфуми були ретельно розробле-
ні, щоб викликати різні емоції; водночас парфумер 
перекладає слова співзасновників і дивовижні обра-
зи в ноти, які він використовує, а дизайнер флаконів 
розвиває історію за допомогою кольорів, які перегу-
куються з темою.

Висновки

У результаті дослідження з’ясовано, що мис-
тецтво дизайну парфумерних флаконів вийшло за 
межі свого функціонального коріння й перетвори-

                 а                                         б                                      в                                 г                                       д
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Рис. 3. Дизайн упаковки й флаконів у формі серця брендів Thierry Mugler і Map Of The Heart:
Aura Mugler Mugler, 2017 (а); Clear Heart V.1, 2014 (б); Red Heart V.3, 2014 (в); Black Heart V.2, 2014 (г); Gold Heart 

V.4, 2015 (д); Purple Heart V.5, 2016(е); Pink Heart V.6, 2017(є); White Heart V.7, 2018(ж); Abundance V.8, 2023(з) 
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лося на захопливу форму самовираження, що ві-
дображає сутність аромату, який воно інкапсулює. 
Від історичних шедеврів до сучасних інновацій 
індустрія охопила тенденції кастомізації, які задо-
вольняють постійно мінливі вподобання спожива-
чів. Поєднання технологій, екологічності та пер-
соналізації робить дизайн флаконів для парфумів 
майбутнім, яке обіцяє чуттєву подорож, що вихо-
дить за межі самого аромату. Обґрунтовано роль 
і місце дизайну флаконів парфумів як захопливого 
поєднання мистецтва, науки та маркетингу в інно-
ваційному адаптуванні до динамічних тенденцій 
парфумерної галузі, значення якого виходить за 
межі чистої естетики, слугуючи потужним інстру-
ментом для передачі цінностей бренду, унікаль-
ності та витонченості аромату, впливу на вибір 
і прихильність споживачів, вирішення суспільних 
тенденцій. Визначено основні етапи від пошуку 
натхнення в ароматі до фінальної перевірки якості 
парфумерного флакона, кожен з яких сприяє ство-
ренню унікального виробу, що втілює суть бренду, 
посилює загальний сенсорний досвід, справляю-
чи неабияк враження на споживачів і зміцнюючи 
ідентичність бренду в конкурентному світі парфу-
мерії. Акцентовано на синергійному та синесте-
зійному потенціалі художньо-композиційних та 
ольфакторних прийомів парфумерного дизайну.

У результаті ретроспективного аналізу візу-
альних засобів і стилістичних тенденцій у парфу-
мерному дизайні визначено передумови та фак-
тори впливу на розвиток парфумерного дизайну, 
виявлено особливості художньої образності відо-
мих брендових парфумів Thierry Mugler й Map of 
the Heart на різних етапах розвитку, а саме: худож-
ня естетизація, декоративність, вишуканість, ори-
гінальність, різноманітність колірної гами, форми 
й оптимального композиційного вирішення. Вста-
новлено, що у формотворенні стилю парфумів на 
основі симбіозу візуального (художня композиція 
флакона) й ольфакторного (ароматична компози-
ція) складників французькі й австралійські митці 
успадковували загальні тенденції європейських 
і східних процесів, доповнюючи їх глибинними 
традиціями. 

Наукова новизна. Вперше впорядковано та 
систематизовано приклади оригінального за ху-
дожньо-композиційним вирішенням парфумер-
ного дизайну відомих світових брендів. На основі 
комплексного підходу проведено ретроспектив-
ний структурно-семантичний аналіз візуальних 
засобів і стилістичних тенденцій у дизайні парфу-
мерних брендів Thierry Mugler і Map of the Heart 
на різних етапах їх розвитку; визначені особливос-
ті прояву синергії й синестезії візуальних й оль-
факторних складників як естетичних показників 

якості дизайну досліджуваних парфумів в есте-
тично значущому змісті (художня виразність) і ці-
лісності композиційно-пластичного рішення.

Врешті, наголос на унікальному дизайні 
флакона парфумів, безсумнівно, продовжиться. 
Бренди постійно шукатимуть нові, авангардні ди-
зайнерські ідеї, щоб допомогти своїм ароматам 
виділитися на загальному тлі та задовольнити ін-
дивідуальні смаки споживачів.

Практична значущість обумовлена розши-
ренням та поглибленням теоретичних відомостей 
про особливості парфумерного дизайну, його роз-
витку як мистецтва та елемента фешн-індустрії. 
Представлені результати рекомендовано до вико-
ристання в практичній проєктній роботі дизайне-
рів у сфері виробництва парфумів, а також у на-
вчальному процесі під час підготовки художників 
та дизайнерів-науковців у тематичних досліджен-
нях.
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Synergy of Artistic and Compositional Techniques  
at the Basis of Perfume Design (on the example of shape, colour, aroma)

Olena Kostiuchenko

Kyiv National University of Culture and Arts, Kyiv, Ukraine

Abstract. The aim of the article is to theoretically and empirically ground the symbiotic and synesthetic 
potential of compositional components in perfume design, in particular shape, colour and aroma. The source 
base is composed of design projects of perfume bottles of well-known world brands. Results. The role and 
place of perfume bottle design in innovative adaptation to dynamic tendencies in the perfume industry is 
substantiated. Its significance goes beyond pure aesthetics, serving as a powerful tool for conveying brand 
values, uniqueness and sophistication of aroma, influencing consumers’ choices and commitment, and outlining 
social trends. Prerequisites and factors influencing the development of perfume design are determined; main 
stages of creating a unique design product (perfume bottle) that embodies the essence of the brand, enhances 
the overall sensory experience, making an unforgettable impression on consumers, as well as strengthening 
the brand identity in the competitive world of perfumery are defined. The scientific novelty grounds on the 
arrangement and systematisation of examples of original, artistic and compositional solutions of perfume design 
of popular world brands. Based on a comprehensive approach, a retrospective structural and semantic analysis 
of visual means and stylistic tendencies in the design of the perfume brands, such as Thierry Mugler and Map 
of the Heart, at different stages of their development is conducted; peculiarities of the manifestation of synergy 
and synesthesia of visual and olfactory components as aesthetic signs of the design quality of the mentioned 
perfumes in aesthetically significant content (artistic expressiveness) and the integrity of the compositional and 
plastic solution are determined. Conclusions. Features of the artistic imagery of popular brand perfumes Thierry 
Mugler and Map of the Heart at different stages of development are defied, namely: artistic aestheticisation, 
decorativeness, sophistication, originality, variety of colour scheme, shape and optimal compositional solution.
Keywords: perfume design; perfume; synesthesia; olfactory; aromas; artistic and compositional techniques
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